

## 闭月貂蝉

□ 刘洪文

中国四大美女享有“沉鱼、落雁、闭月、羞花”之美誉。其中“闭月”专指貂蝉。传说在貂蝉拜月之时，因其貌美，就连晶莹的月亮也害羞地躲在云朵之后。从这个民间传说来看，貂蝉之美丽可见一斑。

在我所著《论道三国》的《三国演义里的女人》一文中，曾对貂蝉的事迹进行了专门描写。但仍有很多读者问我，一是历史上是否有貂蝉这个人物，二是貂蝉的结局究竟如何。

从《三国志》记载来看，只是在卷七吕布的传记中提到似乎与貂蝉有关的一句：“布与卓侍婢私通，恐事发觉，心不自安”。由此可见，正规史料中并未提及过貂蝉此人。但我认为，貂蝉并非作者罗贯中凭空杜撰，应有一定的来历。

查阅有关资料，一种说法是甘肃临洮人，源自元代英宗至治年间（1321—1323）建安虞氏刻《三国志平话》（现藏日本内阁文库）。《三国志平话》共分上中下三卷，所叙事多来自民间传说，对后来罗贯中所著的《三国志通俗演义》产生了一定的影响，是元代较为经典的文学作品之一。在书中有这样一段描写：

王允归宅下马，信步到后花园内，小庭闷坐。独言献帝懦弱，董卓弄权，天下危矣。忽见一妇人烧香，自言不得归乡，故家长不能见面。焚香再拜。王允自言，吾忧国事，此妇人因甚祷祝？王允不免出庭问曰：“你为甚烧香？对我实说。”唬得貂蝉连忙跪下，不敢抵讳，实诉其由：“贱妾本姓任，小字貂蝉，家长是吕布，自临洮府相失，至今不曾见面，因此烧香。”丞相大喜：“安汉天下，此妇人也！”丞相归堂，叫貂蝉：“吾看你除如亲女一般看待。”即将金珠缎疋与貂蝉，谢而去之。

从《三国志平话》来看，貂蝉姓任，名字不详，但其已婚，丈夫为吕布。与丈夫自临洮相失，多年未见。这就为下一步王允实施连环计争取吕布，继而吕布为救回妻子貂蝉而除掉董卓埋下了伏笔。

目前，还有一种说法是山西忻州人。在范文章所著《踏访三国》书中提到其依据是元杂剧《锦云堂暗定连环计》，在剧文里貂蝉对王允说：

您孩子是这里人，是忻州木耳村人氏，任昂之女，小字红昌，因汉灵帝刷选宫女，将您孩子取入宫中，掌貂蝉冠来，因此唤作貂蝉。

按元杂剧的说法，貂蝉姓名为任红昌，因在宫中掌管貂蝉冠，故人称貂蝉。

以上无论是《三国志平话》，还是元杂剧，均体现貂蝉姓任。但这仅为民间传说而已，均非史料，可信度不高。

带着疑问，大同市三国演义研究会一行9人于2018年清明节期间专程到本省忻州市木芝村进行实地考察。

木芝村在忻州市东南3公里，位于去禹王洞的途中。据有关资料，相传木芝村原盛产木耳，故名木耳村，后因村中槐树下发现一株千年灵芝，遂改名为木芝村。村中传闻，早在貂蝉出生前3年，村里的桃杏树就不开花了，至今桃杏树依然难以成活，故说貂蝉有羞花之貌的缘故。传说貂蝉被刘关张三兄弟送回故里，老死后就埋在这里。另传定



襄县东南的中霍村是吕布故里，所以民谚有“忻州没好女，定襄没好男”，即是说因为貂蝉和吕布之故，从此忻州再也生不出好看的女人，定襄也生不出帅气的男人。

沿着村中道路走不久，路边有一座高大的牌坊，上书四个大字“貂蝉陵园”。顺着牌坊往里走，基本为田间土路，行走不远，现出一处红墙院落，大门上方两边有双龙雕像环拥，门口正中为四个篆字“貂蝉陵园”，门两侧没有对联。众人欲入园，不料大门紧锁，门旁的售票口也破损不堪，堵了一块破木板，无法进入。再看门前一片狼藉，地上胡乱堆放着不少饲草，空气中还到处弥漫着恶臭的味道，好一派荒凉破败的景象。

一行人心有不甘，绕着围墙试图寻找其他入口，终于利用紧邻一破旧小屋的院墙爬上了屋顶，居高临下往园内眺望。一看大失所望，陵园内一片荒芜，中间孤零零矗立着一座白色的婀娜多姿的女子塑像，左手抬起好似正在整理发髻，右手又似乎很随意地轻放在胸前。遗憾塑像的黑色底座只有两侧的黑瓷砖尚在，正面的瓷砖已全部脱落，露出了红砖，塑像左前方的小亭也已颜色脱落，陈旧破落。最为可惜的是，园中有几头黑猪在肆意奔逐，感觉陵园是它们快乐的家园——恶臭味即来源于此，原来此处已被养猪场所占。

众人从屋顶又发现陵园的办公用房处还围有一处小院，下屋顶后遂沿着围墙找到小院门口，里面有工人正在加工木料，这里竟是一个木器加工厂。问工人，工人也很谨慎地说陵园已被别人用于养猪，怕猪跑失，办公室也已封堵，进不了园内。所谓貂蝉陵园，也是村里后建的，因参观人少，所以无人重视，无人看管，无人维护。

失望之余，回到忻州市区，竟又从网上搜到另有一处貂蝉故园景区。众人遂驱车找到景区，景区修建得有点气魄，较为宽阔的广场横卧一块巨石，雕刻着“中国四大美女故园貂蝉故里”，石后立有一尊白色双手合十的古装美女雕像，黑色底座用金色刻着“天下第一忠义美女貂蝉”及其生平，内容为：

貂蝉出生于东汉时期的九原（今忻州）木耳村，出生时故里3年桃杏花不开，曾与王允施以连环计，除掉国贼董卓，挽救汉室江山，美称天下第一忠义美女。后来貂蝉在关羽的护送下返回故里忻州出家为尼，终老乡里。为纪念历史上这位忠义美女，特建貂蝉园于此，供后人瞻仰祭拜。

景区正门悬挂“貂蝉故园”牌匾，两侧对联为“一计风流但为江山秀色，两行粉泪已然青史隽名”。院内左侧建有貂蝉宫，又有一座貂蝉似在迎客的塑像，宫内为貂蝉事迹陈列馆，入口处的一副对联颇为精彩：“演义中人史无记，生身之地文可查”。在貂蝉宫简介中提到貂蝉人物的历史依据是元代杂剧《锦云堂暗定连环计》，当代小说家朱翔在《貂蝉传》中肯定貂蝉的出生地在忻州木耳村。并提到2006年中国四大美女故里联谊宣言在浙江诸暨召开，与会专家学者一致确认忻州是貂蝉故里，2012年中国民间文艺家协会授予忻州故里

“中国貂蝉文化之乡”“中国貂蝉文艺研究基地”牌匾。参观通道摆放了一块简介牌，讲的是关公大义送貂蝉的传说故事，故事简介也颇为新颖：

关公与貂蝉同属山西人是老乡，在乱世纷杂的年代，曹操杀吕布后，老谋深算的曹操为了达到笼桃园、统中原、篡汉室的目的，别有用心地把貂蝉收为义女，先许关公又许刘备，又一次把她作为政治斗争的工具推入两个政治集团的夹缝中。貂蝉出生低贱却胸怀大志，忧国忧民为除国贼董卓，她毅然献出了少女的青春和贞洁；为平吕布叛乱，她顺时应势，盗马藏戟，协助曹操剪除隐患，维护了汉室的稳定。她，有功于汉室，称贤于巾帼；她，在历史的天平上充当了一个举足轻重的砝码。但她，不求赏赐，不求册封，只求世人理解，还她清白。她，只有一个小小的愿望，找一个如意郎君，从此开始平常人的生活。命运把多情重义的关羽送到她的身边，关羽从老乡的身份同情她，搭救她到敬重她；貂蝉由感激他，敬重他到爱上他。

但是他们的这一小小愿望也难以实现，当城府极深的刘备看破曹操的阴谋，跪地捧剑，立逼关羽杀掉貂蝉，把关羽推到一个两难境地，关羽万难中下不了月下斩貂蝉的决断。这时貂蝉说：愿回老家忻州削发为尼。关公当下令人取银百两交付貂蝉，并决定亲自护送貂蝉回老家。

简介之后，附有六幅彩图，描绘了关公大义送貂蝉的具体情节，在第六幅图上文字介绍为：

曹营将士将此事经过探明后，回禀曹操，曹操长叹一声：“遇美色而不贪，逢强权而不畏，关云长真大丈夫也！”貂蝉感关公之恩，在净慈庵矢志修身，日夜用功写下了《凤仪亭》和《关公盘蝉》两本戏文，传于世上，流传至今。貂蝉逝后，葬于忻州木耳村（今木芝村）。

以上这段关公大义送貂蝉的传说，实际是在讲貂蝉的结局，但不知有何依据，竟然将貂蝉再次改造为“内奸”，帮助曹操除掉吕布，更可笑的是还与关羽产生了爱情。众人无奈，只能一笑而过。

出宫后，有一小湖，立一水泥碑，简介大意说忻州有温泉，貂蝉在故里是泡着温泉长大的，因温泉水含有极高的美容成分，所以貂蝉有“闭月羞花”之美貌。这个说法也有点牵强附会，在东汉末年，民不聊生，战乱时期，普通百姓温饱尚且不足，哪有机会和时间去泡温泉呢。

“貂蝉故园”景区是当地为发展旅游所建，尽管有凭空拼凑、故弄玄虚之嫌，但在某种程度上弥补了“貂蝉陵园”的缺憾。遗憾的是园子并不在原址木芝村，若与“貂蝉陵园”一起打造为有历史含量的景区，则善莫大焉。

四大美女中“沉鱼”西施、“落雁”王昭君、“羞花”杨玉环等三人均有史书记载，实有其人；唯独貂蝉只是传说人物，无史可证。作为山西人，自然很希望能有可靠的依据来证明貂蝉是忻州人，“貂蝉故园”的对联已说明了验证貂蝉是哪里人的无奈，“演义中人史无记，生身之地文可查”。故事毕竟是故事，传说也毕竟依据不足，聊胜于无而已。



## 情牵七夕

□ 丁宇

### 隔河相望

在悠悠的岁月长河中，牛郎织女的爱情传说，如同璀璨的星辰，熠熠生辉。

那银河，浩渺无垠，无情地隔开了深情相拥的爱人。他们隔河相望，目光中饱含着无尽的思念与眷恋。分离的痛苦，如同一把尖锐的刀，刺痛着彼此的心。然而，一年一度鹊桥相会，又给了他们希望的曙光。长久的分离，无疑是深入骨髓的痛，每一个日夜的思念都如潮水般汹涌。但短暂的相逢，又让这份情愈发珍贵，那短暂时光里的每一个眼神、每一句话语，都饱含着深情厚意。

正如那句“两情若是长久时，又岂在朝朝暮暮”，真正的爱情经得起时间和距离的考验。在这隔河相望的爱情故事里，我读懂了坚守，读懂了相思，更读懂了爱情的真谛。

### 就在这个日子

就在这个日子，我仿佛被一只无形的手，牵引进了一个梦幻的世界，沉浸在牛郎织女相会的浪漫氛围里。侧耳倾听鹊桥上的窃窃私语，那是他们积攒了一年的情话，温柔而动人。我感叹着天上人间不朽的爱情，思绪在岁月的长河中穿梭，感叹人生风雨中的悲欢离合，明白爱情并非总是一帆风顺，而是需要经历重重考验。

就在这个日子，我被一种爱情所牵引。抬头仰望星空，聆听着流星划过的目光，那瞬间的璀璨仿佛是爱情的誓言。心底那份深深的眷恋被唤醒，我开始反思自己的情感，渴望拥有如他们般真挚而深沉的爱。我在传说与现实之间徘徊，让心灵接受爱情的洗礼，带着对美好的向往，继续前行。

### 沿着你的足迹

沿着你深深浅浅的脚印行走，仿佛在追寻着岁月的痕迹。每一步，都承载着过往的记忆。

夕阳西下，袅袅升腾的炊烟，宛如轻柔的丝带，无声地把季节装扮成了金黄色的宫殿。那温暖的色调，是家的象征，是心灵的归宿。

一叶扁舟在时光的长河中渐行渐远，我试图握住你最初的温柔。思念在一泓秋水中蔓延，望眼欲穿，却盼不来你的归期。在这纷繁的世界里，谁会为那份真情，甘愿将自己焚烧，付出一切？

驰骋的马匹带不走心中那份温馨的回忆，南飞的大雁缩短了曾经的距离。冥冥中有一种呼唤，在心底响起，生长成掌心至真至纯的吟唱。那是对过去的怀念，对未来的期许，是灵魂深处永不磨灭的乐章。在这漫漫人生路上，我将带着这份吟唱，继续前行。

■ 赠稿邮箱：dtwblz@163.com

白办发行  
单月订价：21.5元



中共大同市委主管主办 大同日报社出版 电话:0352-2050272  
编辑部地址:大同市御东行政中心21层22层 邮政编码:037010

承印:大同日报传媒集团印务公司 电话:0352-2429838  
广告经营许可证:140200400009 广告热线:0352-5105678

发行热线:0352-2503915